



▲張先生的兒子看到這麼多年長志工來幫忙修繕房子，很感動，發願小錢行善，回饋社會。



▲今年已經八十歲的志工黃竹南，把握付出機會，參與修繕清掃。



▲慈濟志工有默契地以人力接龍方式，拆除破舊的瓦片，更換成新瓦。（攝影：蔡宜達）

高齡志工助修繕 父子相依得安居

雲林訊／東勢一對張姓父子相依為命，張先生體弱沒有經濟能力，兒子原本在北部讀大學，被網路詐騙集團拐騙而負債累累，只好輟學打工償債。

由於住家屋樑部分斷裂，屋頂多處漏水，沒水沒電，父子倆平常借鄰居戶外水龍頭的水露天洗澡，借用公廁上廁所，貧病的窘境讓他們生活陷入絕望。

慈濟基金會接獲提報後，經過營建處勘查，慈濟志工與營建團隊連續三天為其拆除舊屋瓦，修繕屋頂，後續工程還會增建廚房、浴室及廁所，協助張家父子展開新生活。參與修繕的志工多數年過半

百，大家忘齡地付出，志工黃竹南說：「我今年已經八十歲了，趁現在還可以動的時候，盡量付出，盡量做社會公益。」

張先生的兒子看到這麼多人來幫忙，直說不敢相信：「有嚇到，很激動，很感動！這些師姑、師伯從四面八方而來，謝謝他們不辭長途來幫忙。」他也期許自己將債務問題解決後，每月要捐一點小錢給像慈濟這樣的團體，可以把小錢匯聚成獎助學金，幫助需要幫助的人。（文：吳婕盈、蔡宜達、林秋子）

深入偏鄉顧老幼 人醫會暖心關懷做慈善

新北訊／慈濟人醫會和志工每月定期到三芝、石門關懷長者，三月的往診，以三條路線進行；人醫團隊來到石門區一間斑駁的平房前，這是洪姓兩兄弟的租屋處。

林金龍醫師長期關懷他們，知道兄弟兩人患有慢性病與高血壓；由於飲食是控制病況的關鍵，因此每次林金龍前來探訪，一定會看看冰箱和廚房，以此了解他們的飲食起居及需求。同行的志工黃莉珊發現電鍋內只煮了白麵條，擔心他們的營養攝取不足，便主動在鍋

內加入蛋、豆腐、高麗菜等一起烹煮，希望讓他們的飲食均衡。每個月的往診日，其實也是人醫會與偏鄉長者間的固定約會；定期的探訪，讓陪伴的溫度持續綿延。（文：林慧石、陳珮滢、黃毓珍、黃愛惠）



▲人醫會林金龍醫師長期參與平溪、三芝、石門等偏鄉往診。（攝影：張長勝）



▶慈濟志工黃莉珊於往診回程時，轉贈善心人士提供的被子給洪家兄弟。（攝影：黃淑美）

人間行者 記帳菩薩見證誠正信實——第十六號慈濟委員陳秀鳳

陳秀鳳，一九二八年生，花蓮人。一九六八年到普明寺拜拜的因緣，認識證嚴上人，受邀加入募心募款的行列，從此踏上慈善之路。受日本教育的她，為了要做詳實的訪視紀錄，買了一本國語字典，一字一字、一筆一畫學習正體字。後來，上人請她幫忙記帳，「我覺得自己什麼都不會，不敢接這個工作，師父對我說：『妳只要把帳記清楚就好。』」

陳秀鳳每星期至少進靜思精舍一次幫忙記帳，「譬如委員繳回來的功德款是多少？委員訪視回來，需要提款給關懷戶，支出多少？如果物資發放現場有人回捐的話是多少錢？或者一戶要給多少救濟金？米要發多少？如果物價波動，必須再重新計算，做新的報表……」雖然這些都只是簡單的進出帳，但每一筆錢的用途及原因，她都要詳實記錄，就如上人的教誨——對人對事都要誠正信實。



▲陳秀鳳與志工們分享早期所做的訪視紀錄，她會將案主身體狀況畫出，方便大家一起了解討論。（攝影：蔡宜蘭）

善事，真的很快樂：「有師父帶我們，才有今天這條路。我的孩子也會主動去做善事。我覺得自己這一生，算是值得了，走這條路沒有錯！」（文：慈濟基金會文史處）